通古今之变,学中西之长

-专访 2014 中国版权事业卓越成就者李明德教授

本刊特约记者 李菊丹

李明德 简介 -

中国社会科学院知识产权中心主任,中国社会科学院法学研究所知识产权法首席专家、中国社会科学院研究生院 博士生导师,兼任中国知识产权法学研究会常务副会长、中国文字著作权协会副会长和国家知识产权专家咨询委员会 委员,国家版权局《著作权法》第三次修订专家委员会委员。

11月15日, "2014中国版权事业卓越成 就者奖"评选在北京揭晓并颁奖。李明德教授 是获奖者中唯一的学界代表,评委会给出了 这样的颁奖词:"他从事版权工作20年,参 与了一系列最重要的版权立法和司法活动。 发表有关版权保护的论文 50 余篇, 出版有关 版权保护或者涉及版权保护的著作 10 部。他 参与《著作权法》的第三次修订工作,并带 领社科院团队起草了《著作权法修订专家建 议稿》, 对我国的版权制度研究及版权教学做 出了突出贡献!"

为了更好地了解李明德教授的治学经历、 版权研究和教学的成就与体会,及其对我国 未来版权产业发展和制度完善的建议,《中国版权》 对其进行了专访。

记者:李老师,您是什么时候进入版权法研究



李明德教授

领域的?

李明德:1995年1月,我前往华盛顿大学法学 院做访问学者,研究的题目是"中美贸易与中美知识 产权争端"。在美国期间,我系统旁听了有关知识产 权法的课程,例如专利法、商业秘密法、版权法和



2011年12月,李明德教授在世界知识产权组织数字环境下的版权管理和执法国家研讨会上做主题演讲。

商标法,以及知识产权国际公约、东亚知识产权法。 1997年1月回国后,我加入郑成思教授主持的知识 产权中心,着力研究和介绍美国的知识产权法律,包 括美国的版权法。那时,我一方面研究和介绍美国知 识产权法,另一方面又结合中国的知识产权立法和司 法实践,撰写了一系列有关的论文。经过八年的努力, 终于在 2003年出版了《美国知识产权法》,其中有 相当一部分是关于美国版权法的内容。应该说,这本 书的出版对国内的学术研究和司法实务产生了一定 的影响。

记者:从1997年开始,您从事知识产权法研究 近二十年,到目前为止出版专著十余部,发表论文约 七十余篇。您的研究方法有什么特点?

李明德:我在大学本科、硕士研究生和博士研究生期间,都是学习和研究历史。与此相应,历史学的思维方式在我来说是根深蒂固的。例如,面对一个知识产权的问题,我总是会从历史发展的角度进行探讨,描述相关制度的起源、发展和现状,进而分析未来发展的走向。在《美国知识产权法》一书中,

关于作品种类的论述,关于作品独创性的论述,关于版权侵权认定中实质性相似的论述,关于损害赔偿的论述,都充分体现了历史学的研究方法。不仅对于美国知识产权法的研究是这样,对于欧盟知识产权法、中国知识产权法的研究也是这样。运用历史学研究的方法,可以让我们明了一个制度的过去和现状,进而展望这个制度未来可能的发展。这就让我们的研究工作站到了一个历史发展的高度上。

我的另外一个研究方法是英美法学的案例研究 方法。英美法系发展的历程,是一个案例探索,然 后上升到法律规则的历程。就美国知识产权法而言, 无论是版权法、专利法,还是商标法和反不正当竞 争法,在不同的历史阶段,都产生过一系列对于相 关制度发展起到非常重要作用的典型案例。研究这 些案例,不仅可以让我们更深入地了解相关的制度、 规则,而且有助于我们将相关的制度、规则创造性地 运用于今天的司法实践中。正是由此出发,我在《美 国知识产权法》第二版的后记中,借用歌德的话"理 论是灰色的,生命之树长青",提出了"法律条文是 灰色的,只有案例才赋予了相关的法律规定以生命"。

无论是《美国知识产权法》还是《欧盟知识产 权法》, 我都采用了大量的案例来论证和说明 相关的制度。2003年出版的《美国知识产权 法》第一版使用了300多个案例,而2014年 修订出版的《美国知识产权法》(第二版)则 使用了600多个案例。正是通过这些典型案例, 读者才可以更深入地理解美国知识产权法的 相关制度, 进而在我们的立法和司法工作中 加以借鉴。

记者:说到《欧盟知识产权法》,有人称 之为是《美国知识产权法》的姊妹篇。就作品 的保护而言,您认为大陆法系和英美法系的根 本区别在哪里?

李明德:无论是英美的版权法还是大陆法系的 著作权法, 都是对于作品保护的法律。两大法系在作 品的构成要件之一"表达"方面没有区别,即著作权 法或者版权法只保护对于思想观念的表达, 而不保 护思想观念本身。至于在作品的另一个构成要件"独 创性"方面,两大法系则存在着巨大的差别。就英美 的版权法而言,只要相关的表达是来自于作者,是独 立创作,就可以获得版权的保护。而依据大陆法系或 者著作权法,相关的表达不仅应当来自于作者,而且 应当融入作者的精神、人格、情感的要素。那些没有 融入足够的作者精神、人格、情感的表达,例如广播 节目表、电话号码薄,不构成著作权法保护的作品。 也正是由此出发,大陆法系国家著作权法对于作品的 保护,起点是创作作品的作者,因而有了对于作者精 神权利和经济权利的保护。至于英美的版权法,则始 终将作品保护的重点放在了作品的市场化利用方面, 因而对于作者的精神权利有所忽略。

在明白了这样一个道理之后, 我在自己的著述 和很多场合都强调,中国是著作权法体系的国家,我 们对于作品保护的起点是创作作品的作者。只有有血 有肉的自然人才是作者,只有那些写下了文字、音符、 数字、线条、色彩的人,只有那些做出了"表达"的人,



李明德教授在"实施国家知识产权战略研讨会"上。

才是作者。那些出资的公司或者机构,那些提供了想 法、创意的人,都不是而且也不可能是著作权法意义 上的作者。而且,无论是通过作品的创作而产生的精 神权利还是经济权利,从源头上都是归属于创作作品 的作者所有。其中的精神权利不可转让,其中的经济 权利则可以通过法律的规定、合同的约定或者继承、 赠予而归属于他人所有。

这里顺便说一下,中国《著作权法》关于作者 的权利使用了人身权和财产权的术语,显然是受了民 法学者的影响。这一规定不仅与《法国著作权法》、《德 国著作权法》不同,而且也与《伯尔尼公约》不同。 因为在《伯尔尼公约》中,使用的术语是作者的精神 权利和经济权利,二者共同组成了作为财产权的著作 权。所谓的精神权利,是指作者在创作作品的过程中 投入了自己的精神、人格和情感的因素,作者就作品 中所体现的精神状态享有不可剥夺的权利。由于每一 部作品中所融入的作者的精神、情感和人格要素都是 独特的,专属于创作作品的作者所有,所以是不可转 让也无法转让的。就目前的著作权法来看, 作者就 体现在作品中的精神、情感和人格要素享有发表权、 署名权和保护作品完整权。显然,在必要的时候,我 们应当修订《著作权法》,使用更为准确的作者精神 权利和经济权利的术语。



2014年11月15日,"中国版权事业卓越成就者"颁奖典礼在北京举行。李明德教授(左四)获得殊荣。

同样,依循中国是著作权法体系国家,对于作 品的独创性应当具有较高的要求,在《著作权法》第 三次修订的过程中, 我们提出了删除录像制品保护的 建议。录像与电影或者视听作品,从技术的层面上看 没有区别,都是移动的画面加上伴音或者没有伴音。 二者的区别在于,电影或者视听作品具有著作权法所 要求的独创性,可以作为作品受到保护。至于录像则 没有达到这样的独创性要求。正是出于这样的原因, 中国《著作权法》将录像制品放在了相关权部分,称 之为录音制品和录像制品的保护。然而,依据保护相 关权的《罗马公约》和《表演与录音制品条约》,却 没有对于录像制品的保护。据我所知,只有在某些著 作权保护水平较高的国家, 例如德国, 才提供了对于 录像制品的保护。这样,我们就建议删除对于录像制 品的保护,并且认为中国在著作权或者相关权的保护 方面,只要遵守相关国际公约的基本原则和最低要求 就可以了, 我们没有必要自我拔高著作权或者相关权 的保护水平。目前,这个建议已经获得了立法机关的 认可。

记者:李老师,听说您目前正在准备《日本知识产权法》的撰写工作,并且将《美国知识产权法》、《欧盟知识产权法》和《日本知识产权法》称之为三部曲。您为什么会有这样的打算?

李明德:早在美国做访问学者的时候,我就了 解到,就全世界的知识产权法律而言,美国、欧盟和 日本是最重要的三大板块。其中的美国,由于技术和 社会经济最为发达,会在知识产权方面首先碰到一些 问题,然后尝试加以解决,从而在很多问题上走在知 识产权发展的最前沿。至于欧洲大陆,本来就有法 国、德国等国在知识产权制度发展方面的深厚积累, 再加上近年来欧盟一体化的进程,无论是在版权保护 方面,还是在专利和商标的保护方面,都提供了有益 的经验, 值得中国借鉴和学习。至于日本, 在二十 世纪八、九十年代达到了经济社会发展的鼎盛时期, 也在知识产权制度,尤其是专利保护方面,进行了独 特的探索,值得中国借鉴和学习。所以,我在当时就 萌生了将来再到欧洲国家和日本研究知识产权法学, 撰写有关这三个板块的论著的念头。目前,《美国知 识产权法》和《欧盟知识产权法》都已经完成和出版,

剩下的就是撰写《日本知识产权法》的工作了。

其实,就中国的知识产权法而言,深入研 究和了解日本的相关制度,还具有另一层重要 意义。因为,起源于欧洲的知识产权制度,包 括版权、专利、商标,都是经过日本而进入中 国的。这样,从知识产权制度的角度来看,就 有了从欧洲大陆(尤其是德国)到日本,再到 中国这样的路径。例如,清朝末年颁布的《大 清著作权律》就是聘请几位日本学者起草的。 此外,中国自改革开放以来制定《著作权法》、 《专利法》和《商标法》的过程中,包括在法 律修订的过程中,都在很大的程度上参考了日 本的相关法律, 甚至使用了日本的相关术语。 然而,日本的知识产权制度并非停留在那里不

动,相关的制度也在随着社会经济的发展,随着科学 技术的发展而不断变化。这样, 研究和了解日本知 识产权制度,包括相关学说的发展变化,就有助于 我们深入思考中国的相关制度和学说应该如何发展。 事实上,对于日本知识产权制度和学说的飞速发展, 包括体现在案例中的制度和学说,中国的专家学者了 解并不很多。

在长达十几年的时间里, 我系统研究美国、欧 盟和日本的知识产权法,还有一个为中国的相关研究 铺路的含义。在学术研究上,我们总是说要站在巨人 的肩上。要站在巨人的肩上,首先应当了解巨人的肩 膀在哪里,有多高。只有充分了解了,我们才可以在 此基础之上结合中国实践进行学术创新和制度创新。 这是我写作《美国知识产权法》和《欧盟知识产权法》, 包括正在撰写的《日本知识产权法》的初衷。这些国 家的法律制度和司法判决,都是几代人智慧的结晶, 了解了这些智慧, 也就相当于用这些智慧武装了自 己。我希望,我们中国的知识产权制度建设和学术研 究, 能够站在美欧日的高度上, 在一个了解和汇集了 全世界智慧的起点上向前发展。

记者:《著作权法》第三次修订于2011年全面



李明德教授桃李满天下,对我国的版权理论及教学研究做出了突出贡献。 图为李教授与2010届毕业生合影。

启动,国家版权局委托三家学术单位分别起草专家建 议稿,您作为其中一个专家建议稿的首席专家,提出 了哪些重要的修改建议?

李明德:2011年7月13日,国家版权局宣布 《著作权法》第三次修订全面启动,同时委托中南财 经政法大学、中国人民大学和中国社会科学院分别起 草《著作权法》第三次修订的专家建议稿。我主持了 由中国社会科学院知识产权中心牵头的专家建议稿。 专家建议稿起草伊始,我们就确定了一个基本思路, 面向司法和行政执法实务,着力解决现实中发生的问 题。依循这个思路,我们提出了一系列修订《著作权 法》的建议。

例如,现行《著作权法》将作者享有的经济权 利规定为 12 项,不仅过于分散,而且有很多重叠之 处,不利于作者明了和主张权利。曾经发生过这样的 问题,权利人认为被告侵犯了自己的信息网络传播 权,而被告则抗辩说自己的行为属于网络上的广播, 没有侵犯信息网络传播权。在比较了很多国家的法律 之后,我们发现《法国著作权法》规定作者享有两项 经济权利,即复制和表演。而《美国版权法》规定了 五项权利,即复制、发行、演绎、表演、展览。事实上, 无论是复制还是表演,都属于技术中立的法律概念,

具有非常广泛的含义。以法国为例,其中的"复制"不仅包括了我们通常理解的制作作品的复制品,而且包括了翻译、注释、改编和汇编等等;其中的"表演"更是包括了将作品传播给社会公众的所有行为,例如舞台表演、机械表演、广播、放映和信息网络传播等等。显然我们不能得出结论说,法国和美国规定的作者经济权利的数量少于中国的规定,就认为法国和美国的版权保护不如中国。

在明白了这样的道理之后,我们建议根据中国的实际情况,将作者享有的经济权利归纳为6项,即复制、发行、演绎(改编)、传播(表演)、展览和出租。这个建议得到了学术界的广泛认同,也得到了立法机关某种程度的认可。例如,国家版权局向国务院提交的《著作权法》修订草案送审稿,将作者享有的经济权利归纳为9项,除了我们提出的6项,还多了播放、信息网络传播和翻译。不过在我看来,将英文著作"翻译"成中文,已经属于演绎或者改编的范围。而播放和信息网络传播,都可以纳入向公众"表演"或者传播的范围。

又如,维权难,维权成本高和赔偿数额低,是 近年来中国知识产权领域中的普遍现象, 显示了对于 知识产权保护的不力。为了解决这个问题,我们在《著 作权法》修订中提出了两项建议。一是对恶意侵权 者和反复侵权者适用惩罚性损害赔偿。根据这个建 议,可以在原告损失、被告利益所得和法定赔偿金 的基础上, 责令侵权人支付两倍到三倍的赔偿数额, 从而有效地遏制侵权的发生。二是提出了1万元以 上 100 万元以下的法定赔偿数额。其中的 1 万元以 上意味着,只要发生了侵犯著作权的行为,只要权 利人主张法定赔偿,侵权人至少要支付1万元的损 害赔偿金。在法律修订的过程中,来自司法部门的 专家提出,如果有人抄袭了一小段文字、使用了一 小幅照片,则很难判决1万元的损害赔偿。基于此, 在目前的"送审稿"中没有写入"一万元"以上的字样。 不过在我看来,如果将"一万元"以上的法定赔偿数 额的适用范围加以限定,例如经常性侵权和恶意侵 权的主体,则不仅可以有力地维护作者的利益,而

且会有效地遏制这类侵权。

除此之外,我们还提出了废除《计算机软件保护条例》(将计算机程序作为文字作品保护,与其他文字作品一样)、删除录像制品保护、单独规定技术措施和权利管理信息的保护,以及调整某些章节顺序等等,都在很大的程度上获得了"送审稿"的认可。

记者:说到面向实际、解决问题,您如何看待中国版权产业的发展?

李明德:版权产业是由《著作权法》或者《版权法》 支撑的一个产业。版权产业的起点是作品的创作,所 以首先应当保护作者的经济利益。版权产业还涉及 了作品的传播者,如表演者、录音制作者和广播组织, 他们的权利和利益也应当获得保护。版权产业的最 后一个环节是消费者大众,他们应当为了消费品而 支付一定的费用。从《著作权法》的立法和修订来说, 就是要平衡三方面的利益,造就一个公平而繁荣的 文化市场。

根据美国的相关资料,版权产业对于美国国民经济的贡献率是 5% 以上。根据世界知识产权组织的资料,版权产业对于发达国家国民经济的贡献率大概在 5% 到 7% 之间。根据我们的相关研究资料,中国版权产业对于国民经济的贡献率也在 3% 以上。正是基于这样一个数据,以《著作权法》及其相关法律法规规范文化市场,切实保护创作者、传播者和消费者的利益,创造一个公平、公正和有序的文化市场就是非常重要的。正是基于上述数据,我们也就可以理解为什么党的十七届六中全会做出了发展文化产业的决定。事实上,版权产业已经成了中国经济的一个重要组成部分。随着我国社会经济发展水平的不断提高,社会公众对于文化精神产品的消费,也会提出更高的要求。从这个意义上,我国的版权产业在未来的几十年中,将会有一个飞速的发展。

(作者单位:北京联合大学应用文理学院)

(责任编辑:郑晓红)